Racionalni ¢isla
R.Blazkova
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Racionalni ¢isla jsou takova Cisla, ktera 1ze zapsat ve tvaru zlomku 3’ kde ¢isla a a b jsou

celaab #0.

(Poznamka: V ulebnicich se uvadi, ze a je celé a b je prirozené, tim se vSak vylouci
-6
zlomky typu ——).
ytypu 0)

Jsou to napt. ¢isla: E, 7, 04, E, 0, -19, _—4,atd.
9 13 5

Plati tedy, ze:

Kazdé ptirozené ¢islo je ¢islo raciondlni.
Kazdé¢ celé ¢islo je ¢islo raciondlni.
Kazdy zlomek je ¢islo racionalni.

Poznamka: Nazev raciondlni je odvozen z latinského slova ratio (racio), které ma vice
vyznamtl, ale také znamend rozum.

Zopakujme si, jaky vyznam ma zlomek: - ¢ast celku
- reprezentant raciondlniho Cisla
- naznacen¢ déleni.

Jestlize délime citatele zlomku jeho jmenovatelem, mohou nastat tii ptipady:

a) déleni vychazi beze zbytku, zapis ¢isla ma ukonéeny desetinny rozvoj, napf.
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Dostaneme tedy bud’ Cislo ptirozené (nebo celé), nebo Cislo desetinné.

b) déleni je se zbytkem, zapis ¢isla ma neukonceny desetinny rozvoj a jedna ¢islice nebo
skupina ¢islic za desetinnou ¢arkou se opakuje, napf.

l=0,3>333.... i:0,121212.... §:2,6666....
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Dostavame cislo, u kterého se za desetinnou ¢arkou opakuje taz Cislice nebo skupina ¢islic.
Cisla se nazyvaji ryze periodicka ¢isla, opakujici Cislice nebo skupina opakujicich se ¢islic
se nazyva perioda. Zapisuji se tak, ze se nad opakujici se skupinou napiSe pruh:

Napt. 0,333...=0,3, 0,121212 ... =0,12

c¢) déleni je neukoncené, avSak za desetinnou carkou je Cislice nebo nekolik Cislic, které se
neopakuji a dalsi ¢islice nebo skupina ¢islic se opakuje, napf.
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Skupin opakujicich se ¢isel se nazyva také perioda, ¢islice nebo skupina Cislic zapsanych za
desetinnou carkou, které se neopakuji se nazyvaji predperioda. Cisla se nazyvaji neryze
periodicka cisla.

Tato ¢isla zapisujeme: 0,1666...=0,16, 13,8333...=13,83.

Jak miiZeme zapsat periodické ¢islo pomoci zlomku?

Napt. Zapiste ryze periodické ¢islo 0,777... pomoci zlomku.

a) Oznacime si ¢islo jako neznamé cislo: 0,777 ... = X
b) Vynésobime ob¢ strany ¢islem 10: 7,777 ... = 10x
¢) Odecteme ¢islo na prvnim fadku od druhého: 7 = 9
d) Vypocitame x: X = %

Pokud je perioda dvojcifernd, nasobime ¢islem 100, pokud je trojciferna, nasobime cislem
1 000, atd.

Muzete si timto zplisobem ukazat, ze 0,§ =1.

Cislo s ptedperiodou miizeme zapsat takto:
Napt. zapiste ¢islo 0,38333... pomoci zlomku.

a) Oznacime si ¢islo jako neznamé cislo: 0,38333 ... = X
b) Vynasobime ob¢ strany ¢islem 100: 38,333 ... = 100x
c¢) Dale vynasobime ¢islem 10: 383,333... = 1000x
d) Odecteme cislo na druhém fadku od tietiho: 345 = 900x
e) Vypocitdme x: X - 38
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